

Вперед, на запад!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 100 (224)

2 августа 1942 г., воскресенье

407-й день
Отечественной Войны

ЖЕЛЕЗНАЯ ДИСЦИПЛИНА, ВЫДЕРЖКА, СТОЙКОСТЬ—ЗАЛОГ НАШЕЙ ПОБЕДЫ

День ото дня растет напряжение боев на Юге нашей страны. Юг стал ареной ожесточенных сражений советского народа с гитлеровскими разбойниками. Враг рвется в глубь нашей родины. Он старается во что бы то ни стало захватить жизненно важные районы советской страны. Уже томятся, стонут под гитлеровским игом миллионы советских людей. Враг топчет нашу родную землю. Он захватил Донбасс, достиг плодородных степей Дона, занял Новочеркасск и Ростов. Берега советского Дона стали рубежами, в которых идет жесточайшая битва.

Враг осланел. Подбуриваемые временными успехами, не считаясь ни с какими потерями, бросая в огонь войны все новые силы, гитлеровцы стремятся продвигаться еще дальше, еще глубже в пределы нашей родины. Враг напрягает все усилия, чтобы осуществить свои кровавые, злодейские замыслы.

Советские воины! Ни шагу назад! — таков зов родины, таково требование советского народа. Родина переживает тяжелые дни. Наша задача — отвести угрозу, нависшую над советской страной, остановить, а затем отбросить и разгромить врага, чего бы это ни стоило.

Советская страна велика и обширна. Но нет ничего более драгоценного, как думать, что раз территория СССР обширна, то можно отходить все дальше и дальше, что можно и без предельного напряжения сил уступать заклятому врагу хотя бы клочок советской земли, что можно оставить тот или иной город, не защищая его до последней капли крови.

Нет, надо понять, что отступать нельзя. Каждый оставленный нами клочок советской территории ослабляет наши силы и возможности. Тот, кому дороги интересы родины, отступать не может. Тот, кто без упорного сопротивления, без использования всех возможностей для сопротивления врагу уступает свои позиции, отдает на поругание врага родную землю, — тот нарушает клятву советского воина, тот совершает преступление перед советским народом.

Враг не так уже силен,

как это кажется им перепуганным паникерам. Он бросает в бой последние силы, пускает в ход последние резервы, снятые с других фронтов, переброшенные из Франции и Голландии. Но немцы наглы и нахальны. И тогда, когда им спускается эта наглость, они пользуются ротоустройством, уступчивостью и недостаточной стойкостью отдельных частей, подвигаясь с шумом и треском вперед.

Слов нет, гитлеровские мерзавцы имеют еще немало сил и могут их концентрировать в ударные кулаки на отдельных участках фронта. Но опыт войны показывает, что там, где наши славные воины не дают им спуска, там, где могучая техника, данная родной, попадает в надежные, искусные руки мужественных бойцов, — там, как правило, гитлеровцы терпят поражение, несут огромные потери и не добиваются успеха, несмотря на яростные атаки.

Враг рвется вперед. Опыт войны показал, что мы в состоянии выдержать натиск немецко-фашистских орд. Вспомним ноябрьские дни прошлого года. Тогда гитлеровские разбойники рвались к столице советского государства — Москве. В ноябре развернулись ожесточенные бои на ближних подступах к Москве. Гитлер бросил на Москву десятки отборных дивизий, в числе их много танковых дивизий. Советские воины, активно обороняясь, стойко держались за каждый клочок родной земли, изматывали, обескровливали врага, наносили ему серьезные потери, а затем в начале декабря перешли в контрнаступление и разгромили гитлеровцев под Москвой. Битва за советскую столицу была выиграна. Наши войска отбросили фашистских захватчиков на запад, освободили многие тысячи населенных пунктов.

Сейчас перед лицом нынешнего гитлеровского наступления мы должны напрячь все усилия, чтобы выдержать нажим немецких захватчиков. Мы должны выдержать этот натиск и тем самым обеспечить себе победу. И на Юге, там, где враг теперь лезет вперед, мы, обороняясь, должны нанести ему невосполнимые потери, измотать, обескровить его, отбросить на запад.

Задача воинов Красной Армии — упорно, до последней капли крови защищать каждую позицию, цепляться за каждый клочок родной земли, держать каждый рубеж до последней возможности. Нужно, чтобы каждый боец и командир сражался мужественно и отважно, чтобы советские воины были непоколебимы, чтобы они были готовы скорее погибнуть смертью героев, чем отступить от исполнения воинского долга перед родиной. В этом — залог победы.

У нас есть все возможности выдержать vapor врага, а потом его отбросить. Советская промышленность во все возрастающее количество снабжает Красную Армию вооружением, боеприпасами. С каждым днем оборонная промышленность работает все лучше и лучше, она обеспечивает советские войска всем необходимым для борьбы с ненавистным врагом. Всесоюзное социалистическое соревнование дает замечательные плоды. Миллионы советских патриотов, не щадя своих сил, днем и ночью трудятся на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах, чтобы советские воины не знали нужды ни в самолетах, ни в танках, ни в автоматах, ни в боеприпасах, ни в продовольствии.

За время великой отечественной войны бойцы, командиры и политработники Красной Армии и Красного Флота накопили ценнейший боевой опыт, который помогает им успешно отбивать натиск вражеских полчищ.

Что же нам нужно, чтобы остановить, а затем и отбросить врага на запад, и разбить его? Нужны величайшая выдержка, непоколебимая стойкость, железная дисциплина советских воинов. Воины Красной Армии и Флота закалялись в огне боев. Они не раз наносили врагу тяжелые удары. Сейчас требуется дальнейшее овладение военным искусством, железная дисциплина всех воинов Красной Армии.

Железная воинская дисциплина — основа воинской организации. Без дисциплины не бывает боеспособной армии. Без дисциплины в войсках нельзя рассчитывать на успех сражений, на длительную победу. Этому учили и учат нас

Ленин и Сталин.

В период гражданской войны Ленин говорил: «Кто не помогает всецело и беззаветно Красной Армии, не поддерживает изю всех сил порядка и дисциплины в ней, тот предатель и изменник...». Так остро ставил вопросы дисциплины в армии Ленин в тяжелые дни гражданской войны. Товарищ Сталин всегда подчеркивает величайшее значение воинской дисциплины. На VIII съезде партии он требовал создания «регулярной армии, проникнутой духом дисциплины». Товарищ Сталин говорил, что либо мы создадим настоящую Рабоче-Крестьянскую, строго дисциплинированную армию и защитим республику, либо пропадем».

Сейчас, в дни напряженных боев, в дни, когда над родной нависла серьезная угроза, как никогда, требуется от советских воинов железная дисциплина. Приказ командира — железный закон. Выполнить его — значит выполнить долг перед родиной, значит стойко и упорно защищать каждый метр советской земли.

В начале отечественной войны товарищ Сталин сказал: «Великий Ленин, создавший наше Государство, говорил, что основным качеством советских людей должно быть храбрость, отвага, незнание страха в борьбе, готовность биться вместе с народом против врагов нашей родины. Необходимо, чтобы это великодушное качество большевика стало достоянием миллионов и миллионов Красной Армии, нашего Красного Флота и всех народов Советского Союза».

В огне великой освободительной войны тысячи и тысячи наших славных воинов показали, что они являются носителями этих великолепных качеств большевика, что они, как верные сыны родины, в боях с врагом не уронили почетное звание воина страны Советов.

На днях советское правительство наградило 28 гвардейцев, павших в боях под Москвой смертью храбрых. Им присвоено звание Героев Советского Союза. Их боевой подвиг останется в веках, как образец стойкости и дисциплины, как пример отваги, мужества и героизма в боях с гитлеровскими разбойниками. Они были стойкими до конца, они отдали жизнь

Надо упорно, до последней капли крови защищать каждую позицию, каждый метр советской территории, стойко удерживать каждый клочок советской земли.

свою, но врага не пропустили. На призыв политрука Диева-Клочкова: «Велика Россия, а отступать некуда. Позади Москва!» — они, как один, ответили — ни шагу назад. И не отступили! Честь им и слава!

Наша страна — страна героев. Сотни, тысячи героев отечественной войны, презирая смерть во имя победы, сражались с немецко-фашистскими извергами, поражая их своим мужеством, умением использовать технику до дна, неукротимой настойчивостью в достижении поставленной цели.

В дни тяжелых испытаний родина призывает всех воинов Красной Армии и Военно-Морского Флота последовать примеру лучших, быть отважными, мужественными, стойкими до конца, помня, что каждый шаг назад увеличивает опасность, что каждый шаг назад ослабляет наши силы.

Стойкость, стойкость и еще раз стойкость — вот что сейчас требуется от советского бойца, командира и политработника Красной Армии. Стойкость — мать победы! Стойкость множит ваши силы. Возросла опасность, нависшая над советской родиной. Дух стойкости и дисциплины, дух мужества и отваги должен еще ярче запалывать в сердцах воинов Красной Армии и Военно-Морского Флота. Выстоять против натиска врага, отбросить его на запад и обеспечить победу — такова наша задача.

Сегодня мы публикуем Указ Президиума Верховного Совета СССР об учреждении новых военных орденов: Ордена Суворова, Ордена Кутузова и Ордена Александра Невского. В ожесточенных боях за жизнь, честь и свободу нашей родины, нашего народа советских воинов вдохновляют и будут вдохновлять мужественные образы наших великих предков, показавших примеры доблести и стойкости в бою, высокого военного искусства.

В освободительной войне против немецких захватчиков воинов Красной Армии осеняет великое знамя Ленина — Сталина. Под этим знаменем мы победим врага!

(Передовая «Правды» от 30 июля 1942 года).

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Об учреждении военных орденов: ОРДЕНА СУВОРОВА первой, второй и третьей степени, ОРДЕНА КУТУЗОВА первой и второй степени и ОРДЕНА АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

1. Учредить для награждения командиров Красной Армии за выдающиеся заслуги в организации и руководстве боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях за Родину военные ордена: Орден Суворова первой, второй и третьей степени; Орден Кутузова первой и второй степени; Орден Александра Невского.

2. Утвердить статут и описание Ордена Суворова первой, второй и третьей степени.

3. Утвердить статут и описание Ордена Кутузова первой и второй степени.

4. Утвердить статут и описание Ордена Александра Невского.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 29 июля 1942 г.

От Советского информбюро

Из утреннего сообщения
1 августа

(Принято по радио)

В течение ночи на 1 августа наши войска вели бои с противником в районах Клетская, Цыплянская, южнее и юго-восточнее Батайска.

На других участках фронта никаких изменений не произошло.

**

В районе Клетской происходили ожесточенные бои. Н-ская танковая часть вела бои с пехотой и танками врага. Уничтожено два штаба войсковых частей противника, 12 противотанковых орудий, 2 танка, 3 бронемашинны и не менее 1500 немецких солдат и офицеров.

Нашими бойцами захвачено 100 подвод с воинским имуществом и вооружением.

**

Южнее и юго-восточнее Батайска наши войска вели тяжелые бои с мотопехотой и танками противника. Немцы, стянув большое количество войск, стремятся развить успех. Сражение часто переходит в кровопролитные рукопашные схватки. Одна наша часть в течение суток сдерживала напор танков и пехоты, поддерживаемой авиацией. Смелые бойцы сожгли 17 немецких танков и уничтожили свыше 1100 гитлеровцев. Однако противнику удалось ворваться в расположенные части. Завязался бой внутри оборонительного района.

НЕДООЦЕНКА АГИТАЦИИ СРЕДИ БОЙЦОВ

В настоящий момент, когда над Родиной не только не снята, а во сто крат усилилась опасность фашистского позорного рабства, огромное значение приобретает большевистская агитация среди бойцов.

Тов. М. И. Калинин в своем выступлении на совещании агитаторов Западного фронта, частей ПВО и московского гарнизона 22 июля 1942 года, сказал:

„Задача агитаторов на фронте состоит, следовательно, в том, чтобы воспитывать и учить людей личным примером доблести и отваги, страстным большевистским словом, смелой и прямой постановкой вопросов, а главным образом, примерной боевой работой“.

Задача, таким образом, перед нами поставлена ясная. Наконец, и ранее имелась известная директива Главного Политического Управления РККА об организации индивидуальной агитации.

Этому делу необходимо было придавать широкий размах и отобрать для этого лучших партийных и непартийных большевиков, повседневно инструктировать их, оказывать им помощь.

Всего этого не делается в подразделении т. Петрова-

Соколовского. Там до сих пор не собраны агитаторы для ознакомления с выступлением М. И. Калинина по вопросам агитации.

Там до сих пор агитаторы не имеют и плана работы, их не созывают на семинары, не изучается опыт работы лучших агитаторов. Налицо резкое отставание в организационной работе по агитации.

Это особенно видно на том факте, что инструктор по пропаганде, батальонный комиссар тов. Базыльников не может заниматься организацией агитации, не может вникать в проведение ее по существу, так как его то и дело отрывают от этой работы на всякие иные дела в подразделении.

Казалось бы дело ясное: тов. Базыльников должен вести работу по организации агитации во всех подразделениях, оказывать помощь агитаторам, вникать в то, как проводится политинформация и митинги, проверять подготовку к ним и повседневно следить за постановкой индивидуальной устной агитации.

Всего этого он делать возможности не имеет, что отражается на ходе агитации.

Батальонный комиссар
С. ПАРТИГУЛ

ВОСПИТАНИЕ НЕНАВИСТИ

Чтобы победить врага нужно научиться ненавидеть его. Основная моя цель, как агитатора, — это показать бойцам подлинное, разбойничье лицо гитлеровских грабителей и убийц.

У красноармейца нашего подразделения тов. Палкина фашисты сожгли дом, забрали корову. Его родное село превращено в развалины.

Сержант т. Земсков получал письмо из района, освобожденного Красной Армией

от фашистских оккупантов. Недолго хозяйничали там фрицы, но за короткий срок эти убийцы расстреляли много ни в чем неповинных людей. От его родного села ничего не осталось.

Когда наши бойцы узнали об этих злодеяниях, в их глазах загорелась ненависть к озверелому врагу. Мстить, истреблять, стереть с лица земли эту нечисть — вот клятву, которую дали бойцы. Сержант Н. ФОКИН—ДМИТРИЙ

РАЕК БОЙЦА ЛИХОГО — КОСТИ ШТЫКОВОГО



Подушил я в бою ранение, находился на излечении.
А сегодня для меня счастье — снова я в родной части.

Опять приму участие в работе боевой.

Раек со мной — теперь я с вами — Костя Штыковой.

Скажу вам по секрету, что через газету

Соревнуюсь я с прокуратурой соединения

На скорейшее рассмотрение одного хитросплетения.

Картины в райке, безусловно, выглядят уголовно.

Покажу в райке на этот раз, как Эмлин и Рабей

Нарушил приказ и как — в довершение — подвергли его обсуждению.

Приказали им непременно заготовить фураж — сен.

Отвели луга заливные, дали косы стальные, Косоя стелько — коси только!

Выполняй приказ живо — проявляй инициативу, Коси корму — свежего корма.

Да вот беда — приказание так и не дошло до сознания.

Первая картина — большая дугонина. Безмятежно спят на ней — Эмлин и лейтенант Рабей.

Косы молнией блистают, травы буйные срезают, Будет сено знатное, сочное, ароматное.

По пыльной дороге танутся дроги, Телег — тыщи, хватит лица колим лихим, друзьями боевым.

Вот ловко идет сенозаготовитель.

Эмлин тихо повернулся, лучезарно улыбнулся и... проспал.

Лейтенант Рабей не спит, что-то тягостно грустит.

Перед ними — простор луговой, С него непременно нужно было скосить сено.

Почуяли — плохо будет, пожалуй пригнут — осудят.

И начали хитрить-мудрить, воду свежую мутить.

Эмлин говорит: „Мешает природа, длительная дурава погода — Дождь, туман, жара, да разве это для сенокоса пора?“

А потом завыл несмело: „Увольте меня от этого дела, Оно мне неподходяще и, право, неимоготу обеспечить мне корму“.

Лейтенант Рабей обосновывал послужную.

Он рассудило о корме решил в письменной форме.

Прежде всего, мнение его таково: Он (не шутите!) уверен: приказ — неверен!

„Я — говорит, — не колок. У меня — нет кос. Нет копей, совсем мало людей.

И вообще ваше распоряжение вызывает у меня возмущение“.

Вот какой он нервный лейтенант Рабей. Случай беспримирный в практике моей. Видать он не подумал ни разу о святости приказа.

А не дай всех ли една — военная дисциплина?

За подобные дела прохатить в райке мало

Не заинтересуются ли ими члены Военного трибунала?

На этом сене кончается — раек в поход направляется,

Я пройду по частям, побояю тут и там,

Земнику, как ловко идет строевая подготовка,

Соберу материал о дисциплине и покажу в раешной картине

Если кой-кому не позориться — заразе пусть готовится

Для этого в газете и уголок мой.

С приветом — КОСТЯ ШТЫКОВОЙ

ТОЧНЫЙ ОГОНЬ НАШИХ МИНОМЕТЧИКОВ

Наблюдатель младший лейтенант Варичев заметил немецкий обоз. Три повозки с боеприпасами, сопровождаемые десятью автоматчиками, продвигались по лесной дороге.

О замеченном сообщили на батарею. Командир расчета тов. Пономарев, награжденный медалью, произвел вычисления и дал команду минометчикам. Точным огнем валеом была убита одна из лошадей. Фрицы заметались. Однако тов. Варичев хорошо корректировал стрельбу. По-

сле непродолжительного, но мощного огня, все три повозки с боеприпасами взлетели на воздух, а с ними и 10 автоматчиков.

Вскоре наблюдатели сообщили, что фрицы стаскивают доски и бревна — хотят строить новый взлет. Но минометчики т. Якушина помешали им: точным огнем они уничтожили 12 фрицев.

Наши славные минометчики дают жару фашистским гадам.

Сержант
СОВАЛЕВ

Ценность превращена в балласт

Для ускорения работы и сокращения рабочей силы командование ПАХ приобрело тестомешалку. Однако эта замечательная и нужная машина совершенно не используется. Больше того, машина эта сейчас является как бы обузой. При каждом переезде ее приходится перевозить,

занимая специальную автомашину, выделяя людей на ее погрузку и выгрузку.

Пора решить вопрос: или тестомешалку надо использовать по назначению, или надо сдать ее на склад, освободиться от лишнего груза.

Красноармеец
Х. АЛИМОВ

ЛЮДИ НАШЕЙ ЧАСТИ

ЗАЩИТНИК РОДИНЫ

В нашем подразделении есть командир пулеметного отделения тов. Ларионов. Это удивительно цельная, чистая натура, подлинный патриот отчаяния.

Я спрашиваю его: — Сколько вам лет? — И в ответ слышу: — Сорок семь! — Но выглядяет он намного моложе.

— Вы доброволец? — Конечно. Пришел в октябрьские дни, когда люди — немцы прорывались в Москве.

— А где семья? — Жена — Екатерина Ивановна — парработник. По решению партии эвакуирована в Новосибирск. Был сын — Анатолий, семидесяти лет. Но теперь он убит в сражении. Мы с ним вместе пошли добровольцами в те дни. Есть еще три дочери. Младшая — в Москве, а старшие — Вера и Любовь — в Красной Армии. Первая — аматекник, вторая — сандружинница. Оба на Южном фронте.

— Вы переписываетесь с дочерьми? — Конечно. Но что-то от Веры писем нет уж давно.

— Кем вы были, тов. Ларионов, до войны? — Рабочим — кузнецом.

Он очень скромен. Нам известно, что его пулеметное отделение образцовое. Начальники пулемет-

ных расчетов т.т. Мельник М. и Лагугин В. подобраны им очень удачно. Он с восхищением говорит о их мастерстве как пулеметчиков. — Дашь им цель и пяток патронов — все в одно место. Кучность — прелесть.

Хвалит он и пулеметчика — красноармейца Баршина П. О своем отделении он готов рассказывать без конца. И действительно товарищев, все как на подбор. Дисциплинарных нарушений нет. Боевая учеба идет полным ходом. Да и может ли быть иначе, если отделением командует тов. Ларионов, человек большой воли и личного мужества. Он не раз смотрел в лицо смерти, ибо прошел с нашей частью все бои, какие она вела на нашем участке фронта. С немцами он дерется вторично. Впервые это было во время гражданской войны. Он бывал в те дни в сражениях под Полоцком, Вилейками, Старым Изборском. А теперь — здесь, с нами.

Мне хочется сказать ему что-то хорошее, нежное. Разговор, заданный разговор с ним просто волнует. Но он удивительно спокоен и прост.

Я ему говорю:

— Вы, конечно, отомстите немцам за сына?

— Я мстия и буду им мстить за полторы порабиты нашу Родину. Отому и за сына.

При этих словах его брови нахмурились и в глазах сверкнул огонь непримиримой ненависти к врагу. После короткой паузы он добавил:

— Вы знаете меня. Я пулеметом владею хорошо. Никто из немцев не уйдет, если он попадет под огонь моего пулемета. И я буду бить извергов и бить до тех пор, пока мы не победим. Ну а если и погибну, то знаю за что. Мы же, советские люди, смерти не боимся.

Можно было бы многое сказать о тов. Ларионове. Спросите в подразделении у любого командира: — Кто лучше всех строит взлеты? — и вам ответят: — Ларионов.

Спросите: — Кто лучше готовит отличных пулеметчиков? — и вам ответят: — Ларионов!

И действительно, мы рады тому, что тов. Ларионов в нашем подразделении. Он болен душой за дело. Это — подлинный защитник родины. Родину таких людей фашистам не победить.

Старший политрук
Н. АКСЕНОВ